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RAPORT ȘTIINȚIFIC SINTETIC 
 
Al proiectului PN-II-ID-PCE-2011-3-0305, cu titlul: “Economie regională și dezvoltare 
comunitară în Transilvania, Banatul Montan și Bucovina în secolul 19 (1800-1914)”, 

-perioada 2011-2013- 
ANUL 2011 
 
Obiectivul proiectului pentru cele trei luni de derulare aferente anului 2011 a fost: 

-identificarea spaţialităţilor economice regionale pe baza bibliografiei de specialitate;  
-a presupus următoarele activităţi: 
 
-studierea literaturii de specialitate existente pentru fiecare caz propus spre analiză. 
Astfel, s-a trecut la studierea bibliografiei de specialitate referitoare la regiunile economice 

din Transilvania care s-au conturat la nivelul secolului al 19-lea. Fiecare dintre membrii proiectului 
a trecut la studierea literaturii de specialitate existentă în bibliotecile universitare din țară, precum și 
cele disponibile în format electronic din marile baze de date din țară și străinătate. Concret, s-au 
studiat următoarele aspecte: - Bibliografia de specialitate referitoare la istoria economică a 
Banatului Montan în secolul 19. 
-Sursele și fondurile de arhivă referitoare la subiect, existente în arhivele din țară, respectiv SJAN 
Caraș-Severin și Timișoara.  
-Bibliografia de specialitate și fondurile de arhivă referitoare la conturarea și apariția unui complex 
economic regional în Valea Jiului, începând cu a doua jumătate a secolului al XIX-lea; Sursele de 
arhivă au fost identificate la SJAN Deva și Alaba Iulia și există indicii privind existența unor 
fonduri la Arhivele Statului de la Budapesta și care vor fi parcurese în etapele ulterioare derulării 
acestui proiect. 
-Bibliografia și sursele arhivistice referitoare la regiunea auriferă din Munții Apuseni, așa numitul 
”Patrulater al aurului” cu localitățile aferente unde mai ales în cea de-a doua jumătate a secolului al 
XIX-lea s-a conturat un complex economic regional cu caracteristici specifice 
-Sursele de arhivă referitoare la aspecte privind evoluțiile economice din spațiul Bucovinei în 
secolul al XIX-lea; ele au fost identificate la SJAN Sceava și urmează studierea potențialelor 
fonduri de arhivă de la Cernăuți și Viena, referitoare la direcțiile care urmează a fi cercetate. 
În urma acestor investigații s-a constatat că există suficiente surse, mare parte inedite, pentru fiecare 
dintre regiunile care vor fi analizate. Sursele de arhivă vor fi completate cu numeroase date 
statistice oficiale publicate în epocă, atât de Institutul Maghiar Regal de Statistică de la Budapesta, 
cât și de fiecare din întreprinderile și capacitățile industriale care au funcționat în fiecare dintre 
regiunile supuse cercetării (rapoarte anuale, bilanțuri etc.) 
 Fiecare dintre membrii echipei, pe lângă studierea bibliografiei de specialitate, a trecut la 
identificarea concretă și repertorizarea surselor de arhivă și statistice și au trecut la studierea 
inventarelor acestor fonduri pentru ca apoi într-o fază ulterioară să se treacă în mod eficient la 
studierea documentelor prpriu-zise. 

De asemenea, fiecare dintre membrii echipei angrenați în proiect și-a stabilit un plan de 
lucru în vederea studierii cu precădere a surselor inedite care să ofere o gamă cât mai largă de 
informații istorice referitoare la ariile economice regonale care s-au constituit și au evoluat în 
secoulul al 19-lea în Transilvania și Bucovina.  
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Nivelul stiintific al rezultatelor este în conformitate cu obiectivele asumate pentru această 
etapă, obtinându-se rezultate care au adus importante elemente de noutate în subiectele cercetate, și 
mai ales au confirmat potențialul documentar disponibil, ceea ce oferă garanții solide pentru 
rezultate de perspectivă în cadrul proiectului. 
Avându-se în vedere timpul foarte scurt al acestei etape de derulare a proiectului, nu s-a propus  
publicarea de studii și articole științifice. Totuși, atât directorul de proiect, cât și cercet. dr. Nagy 
Robert și Marin Balog au participat la conferința organizată de  Academia Română, Secţia de 
Ştiinţe Economice, Juridice şi Sociologice, Comisia de Istorie Economică şi Istoria Gândirii 
Economice, Universitatea „Babeş-Bolyai” Cluj-Napoca, Facultatea de Ştiinţe Economice şi 
Gestiunea Afacerilor, „Carl Menger – Fondatorul Şcolii Economice de la Viena”. Cu acest prilej 
s-au prezentat o serie de comunicări științifice, astfel Prof. dr. Rudolf Graf a prezentat o lucrare 
referitorare la școala austriacă de gândire economică din secoulul 19 și modul cu aceasta a 
influențat evolluțiile socio-economcie din spațiul Central European și nu numai, precum și 
conceptele de bază ale acestei școli și modul cum ele au contribuit la definirea și evoluția teoriilor 
ecoonomice ale vremii, inclusiv în spațiul transilvan. Dr. Nagy Robert s-a referit în intervenția sa la 
chestiunea capitalului străin și a efectelor acestuia pe termen mediu și lung la dezvoltarea 
economică a Transilvaniei. O secțiune a prezentării s-a referit la zona Valea Jiului și la impactul 
economic al investițiilor de tehnologie în regiune mai ales la finele secoululi 19, autorul insistând și 
asupra tipurilor de politici pe care le-a promovat în acest sens statul. 
Cerecet dr. Iosif Marin balog a prezentat studiul „Reforma monetară din 1892 din Austro-Ungaria. 
Rolul producţiei de aur din minele transilvane in realizarea acesteia”. În lucrarea amintită, autorul 
demonstrează faptul că reforma monetară din Austro-Ungaria de la 1892 a influențat în mod 
nemijlocit extracția de aur în Transilvania. Aurul din Mumții Apuseni a devenit o investiție de 
interes pentru capitalul străin, astfel au fost angrenate numeroase firme străine care au cumpărat sau 
au concesuinat terenuri de la stat, particulari, cu minele și instalațiile aferente, s-au deschis noi mine 
și galerii, s-au creat și organizat noi înttreprinderi de extracție și prelucrare dotate cu tehnologie 
modernă. Cele mai importante investiții au fost realizate de către capitalul german. De pe urma 
acestor investiții de capital și a importului de tehnologie au beneficiat și locuitorii zonei. Drumuri 
de acces, clădiri școli spitale, iluminat electric, într-un cuvânt fluxul de investiții în regiune a 
generat o evoluție pozitivă și în planul dezvoltării comunitare, rămânând ca cercetările ulterioare să 
documenteze și să releve amplitudinea fenomenului și mai ales să stabilească care a fost raportul 
dintre valoarea investițiilor, profitul realizat de investitori și efecetele în planul dezvoltării durabile 
a regiunii în discuție. 
ANUL 2012. 
Obiectivul proiectului pentru anul 2012 a fost: 

-Radiografierea contituităților și a discontinuităților regionele economice- sociale specifice;  
Activitățile care au stat la baza realizării acestui obiectiv au fost reprezentate de: 

-analiza influenţei politicilor de stat asupra conturării profilului economic specific regiunilor 
studiate; 

-studierea tipurilor şi strategiilor investiţionale în respectivele regiuni;  
-identificarea elementelor existente, conservate, dezvoltate şi transformate sau adaptate, dar 

şi cele la care s-a renunţat, în funcţie de impulsurile pieţei, realităţile economice, resursele naturale 
şi sociale. 
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A. Activitățile realizate de fiecare membru al grantului au presupus pe de o parte cercetarea 
bibliografiei de specialitate mai vechi și mai noi, precum și invetigații în arhivele istorice care 
conțin surse referitoare la subiectele aflate în cercetare. 

O sinteză din rapoartele de cercetare realizate de membrii proiectului în urma stagiilor de 
cercetare- documentare relevă următoarele aspecte: 

1. Dr. Iosif Marin Balog a realizat cercetări în arhivele din țară de la Cluj, Alba Iulia și 
Viena. Cele mai numeroase documente studiate și prelucrate de către cercetătorul sus- 
amintit provin din arhivele vieneze, respectiv fondurile Finanzministerium/ Akten 
Montanabteilung des Finanzministeriums. În acest fond a făcut cercetări sistematice 
relative la proprietățile statului austriac în Transilvania respectiv, mine și capacități 
industriale metalurgice, exploatări aurifere, etc. În acest sens a parcurs mai multe unități 
arhivistce (peste 20). Aceste investigații au oferit date relavante și până acum complet 
inedite pentru tema de cercetare, aducând importante elemente de noutate în privința 
subiectului. De asemenea în arhivele de la Alba Iulia a cercetat următoarele fonduri de 
arhivă: fond nr. 1038 Căpitănatul miner Zlatna care avea în subordine regiunea mineră 
din Munții Apuseni. Documentele studiate se referă la permisiuni pentru prospectări 
minere, acte de proprietate mineră, circulare minere, referate, rapoarte, prcese verbake 
care reflectă evoluția mineritului în zonă pe parcursul întregului secol 19 până la primul 
război mondial. Alt fond de arhivă cercetat a fost nr. inv. 1020 Direcția IV Regională 
minieră Zlatna; minele metalice ale statului, exploatarea mineră Roșia Montană unde  a 
studiat datele reflectând evoluția investițiilor în mineritul din zonă, realizate atât de către 
stat, cât și de către investitorii privați; de asemnenea documentele studiate relevă aspecte 
sociale, evoluția numărului muncitorilor, date privind salarizarea acestora, evoluția 
școlilor elementare și de meserii din regiune, date despre asigurările sociale și cele 
privind îmbunătățirea condițiilor de viață în regiune, aspecte care toate care reflectă în 
esență procesul de modernizare, investițiile realizate în cele mai diverse domenii, de la 
mineritul din regiune, în uzinele de prelucrare, introducerea unor noi tehnologii și 
schimbarea strategiilor privind producția, pătrunederea capitalului străin  și efectele 
economice ale acestui proces până la primul război mondial, etc.  

2. Lect. dr. Nagy Robert  a cercetat la Serviciul Județean Hunedoara al Arhivelor Naționale 
aflate la Deva unde a parcurs următoarele materiale arhivistice: Întreprinderea Minieră 
Lupeni (Urikány-Zsilvölgyi Kőszénbánya Rt.), Combinatul Minier Valea Jiului serviciul 
”Salgo-Tarjáni” Soc. pe acții maghiare 1895-1923, Casa Asigurărilor Sociale Deva, 
Gimnaziul Comunal Petroșani, Școala primară romano-catolică de fete Petroșani  etc. 
În urma parcurgerii acestor documente a cules o cantitate importantă de documente 
referitoare la mineritul din Valea Jiului începând cu anii 60 ai secolului 19 și până la 
primul război mondial; documentele respective pot îngădui o reconstituire istorică a 
evoluției socio-economice a spațiului regional, date despre ritmurile și strategiile 
investiționale, implicarea statului și a actorilor privați în regiune. Evoluțiile macro-
economice au fost coroborate cu cele sociale și demografice, elementele reconstituite de 
Nagy Robert fiind o bază importantă pentru aprecierea evoluției istorice a spațiului 
regional supus analizei istorice. 
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3. Prof dr. Rudolf Graef a realizat stagii de cercetare documentare la Serviciul 
Județean al Arhivelor Naționale de la Timișoara, precum și La Viena. În stagiul 
desfășurat la Viena în perioada 12-20 iulie 2012 a studiat la Österreichisches 
Nationalarchiv: Allgemeines Verwaltungsarchiv. Finanz.-und Hofkammerarchiv&Neue 
Hofkammer und Finanzministerium allgemeine Abteilung/Hofkammer für Münz und 
Bergwesen/Montzanabteilung/Domänenakten 1760-1874. Documentarea  a vizat aspecte 
privind istoria economică a Banatului Montan în a adoua jumătate a secolului al XIX-
lea, respectiv  finantarea și executarea proiectelor montanistice inițial de către Erariu 
care a fost și proprietarul acestor capacități de producție, apoi de către firmele private 
susținute în mare parte de către capitalul străin (austriac și de altă proveniență). A fost 
vizată evoluția acestor întreprinderi si deopotrivă efectele acestor investiții in plan social 
la nivel regional. 

4. Dr. Kurt Scharr și-a concentrat activitatea de cercetare asupra spațiului 
regional al Bucovinei conform planului asumat inițial. În acest sens, a realizat activități 
de cercetare, atît la Innsbruck, Viena, cât și la arhivele din Cernăuți. Cercetările sale s-au 
axat pe problema fondului religionar ortodox din Bucovina. Acest fond religionar era 
comupus din entități economice de o dimensiune considerabilă: numai suprafața 
pădurilor depășea 250.000 ha, 17000 ha de domenii și imobile în valoare de peste 100 de 
milioane de coroane la valoarea anului 1910. Un adevărat complex economic cu o 
evoluție specifică și cu efecte vizibile în planul economiei regionale, a vieții sociale a 
regiunii și de asemenea, cu puternice reverberații în planul luptei naționale mai ales între 
români și rutenii din regiune; de asemenea, și statul a avut o influență deosebit de 
semnificativă în toate aceste evoluții pe care cercetătorul austriac le-a studiat. 

5. Prof. dr. Ioan Lumperdean s-a ocupat în cecrcetările sale de aspectele 
teoretice și metodologice pe care le  incmbă conceptul de economie regională. Plecând 
de la dezbaterile actuale din literatura de specialitate, Ioan Lumperdean stabilește câteva 
repere pentru o astfel de cerectare aplicabilă cazului priectului de față. În viziunea sa, 
este nevoie de o abordare esenţializată, pe aceste teme, prin schiţarea unor posibile studii 
de caz. Prin intermediul studiilor de caz  pot fi surprinse elemente definitorii pentru 
reconstituirea, din punct de vedere istoric, a realităţilor urbane şi regionale şi a relaţiei 
dintre economia urbană şi cea regională. Studiul de caz trebuie să cuprindă: 
Argumetarea temei, prin incursiuni în natura şi scopul cercetărilor despre scopul, 
importanţa şi relevanţa unor demersuri de şi despre economia urbană şi economia 
regională, precum şi despre constelaţia de relaţii, conexiuni şi interferenţe care se nasc şi 
există între cele două entităţi. Configurarea ariei geografice urbane şi regionale prin 
surprinderea elementelor economice, geografice, demografice, sociale, religioase, entice 
etc. Stabilirea  ariei geografice regionale este la fel de importantă şi necesară ca şi cea 
urbană. Configurarea regionalităţii economice se impune atunci când cercetarea, ca şi în 
cazul de faţă, este orientată spre realitatea economică. Continuităţi versus discontinuităţi 
economice urbane și regionale se pot identifica, pentru unele entităţi regionale prin 
inventarierea elemntelor existente, conservate, dezvoltate şi transformate sau adaptate, 
dar şi a celor la care s-a renunţat, în funcţie de impulsurile pieţei, realităţile economice, 
resursele naturale şi sociale etc.  
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B. Rezultatele cercetărilor efectuate s-au concretizat în elaborarea unor studii știinfifice 
publicate în revista, Österreich in Geschichte und Literatur. Mit Geographie, Heft 3/2013, ISSN 
0029-8743, unde în cadrul proiectului de față am finanțat un număr tematic intitulat Historische 
Regionen der östlichen Habsburgermonarchie –ein Vergleich/Regiunile istorice ale estului 
Monarhiei Habsburgice –o comparație, editată la Viena de Insitut für Österreichskunde, după cum 
urmează:  

 
 
Iosif Marin Balog, Regionalitate și modernizare. Cazul zonei aurifere a Munților 

Apuseni în secolul al 19-lea/ Regionalität und Modernisierung/ Der Goldabbau im 
Westgebirge (Siebenbürgisches Erzgebirge) im 19. Jahrhundert  

 
Studiul  se axează pe regiunea Munților Apuseni din vestul Transilvaniei cunoscută și 

definită ca ”patrulaterul aurifer”. Specificul regiunii din punct de vedere economic a imprimat o 
evoluție particulară, în primul rând datorită structurii economice bazate aproape în exclusivitate pe 
mineritul și metalurgia aurului, dar și alte trăsături specifice. Unul din scopurile studiului este de a 
identifica și analiza câteva dintre aceste elemente de specificitate în evoluția lor. Nu în ultimul rând, 
studiul va căuta un răspuns la întrebarea cum se explică totuși discrepanța majoră dintre abundența 
resurselor naturale în această regiunne și ritmul redus al dezvoltării economice privit în durata mai 
lungă pe parcursul unui întreg secol. 

 
Robert Nagy, Industrializare și dezvoltare regională în Valea Jiului, sud-vestul Transilvaniei 
în perioada 1867-1918/Industrialisierung und regionale Entwicklung im Schil-Tal in 
südwestlichen Siebenbürgen 1867-1918 
 
 Valea Jiului a avut o însemntătate specială pentru procesul de industrializare al 
Transilvaniei. Exploatarea la scară largă a cărbunelui a fost însoțită de un flux de investiții majore 
în regiune. La nivel demografic, creșterea spectaculoasă s-a realizat printr-un process de colonizări 
masive, încât populația a înregistrat o creșetre de la 12000 la 50000 de locuitori.; atât muncitorii, cât 
și cadrele de specialitate au fost aduși din cele mai diferite regiuni ale Monarhiei. 
 
Ioan Lumperdean, Transilvania între 1850-1914: explorări geo-economice/ 
Siebenbürgenzwischen 1850-1914: Geoökonomische Positionierungen 
 

Economia Transilvaniei a fost indisolubil legată şi influenţată de realităţile politice şi 
naţionale de la mijlocul şi din a doua jumătate a secolului al XIX-lea, de interacţiunea dintre 
economie, spaţiu şi politică. Radiografia economică şi socială a teritorilor estice ale Imperiului 
austriac şi austro-ungar, din care făcea parte şi Transilvania ne dezvăluie o economie în tranziţie, 
marcată de coabitarea tradiţionalului cu modernul, a provincialismului cu centralismul birocratic, a 
liberalismului de factură nobiliară cu cel sorginte europeană. Pe acest fundal, în şi pentru 
Transilvania pot fi detectate politici care dezvoltă economia regională cu un interes sporit pentru 
resuresele naturale, forţa de muncă şi pieţele de aprovizionare şi desfacere. Economia Transilvaniei 
s-a deschis şi a fost antrenată, şi mai mult, spre economia capitalistă, fiind influenţată şi răspunzând 
la impulsurile unei pieţe uriaşe, circumscrisă spaţiului central european, cu deschideri şi conexiuni, 
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prin arterele comerciale şi financiare, prin investiţii şi capital uman, atât spre vestul, cât şi spre estul 
continetului.  

  
Kurt Scharr, Der griechisch-orientalische Religionsfonds der Bukovina als regionaler 

Moernisierungsfaktor/Fondul religionar greco-oriental din Bucovina ca factor de 
modernizare 

 
 În studiul său, autorul subliniază că deși slab dezvoltată sub aspect regional în comparațe cu 

celelalte provincii ale Monarhiei, Bucovina a cnuoscut o serie de ”insule de modernitate”, prin 
expansiunea mineritului, a exploatărilor forestiere. La aceasta s-a aduăgat poziția economică 
deosebit de puternică a bisericii ortodoxe care era cel mai mare proprietar funciar în regiune și care 
a contribuit destul de substanțial la procesul de modernizare. 

 
C. Disemninarea rezultatelor de până acum obținute în cadrul proiectului s-a realizat pe 

două căi: a. prin studiile științifice detaliate mai sus și prin intermediul unor conferințe și 
simpozioane la care au participat membrii grantului în cursul anului 2012 după cum urmează, într-o 
selecție a celor mai relevante: 

 
 Iosif Marin Balog a participat în perioada 12-14 iunie 2012 la Conferința internațonală Challenges 
of Modernity. Spatial Integration and Communication in 20th Century Central and Eastern Europe, 
desfășurată la Praga, cu lucrarea  Regionalism, Economic Integration and/or Modernization? The 
Role of Infrastructure for Trasnport and Communications in the Case of Transylvania 1850-1914. 
Marin Balog a prezentat aspecte legate de etapele construcțiilor de căi ferate în Transilvania, 
respectiv implicarea statului în construirea liniilor principale și a comunităților locale în cazul 
liniilor secundare, în relație directă cu evoluțiile și contextul economic local și regional. Conferința 
s-a bucurat de o largă mediatizare în mediul științific (vezi: Reviewed by Sebastian Rimestad 
Published on H-Soz-u-Kult (August, 2012) http://www.h-net.org/reviews/showrev.php?id=36893. 

 
O altă conferință la care a participat Iosif Marin Balog de data aceasta cu participare națională a fost 
cea de la Mediaș în perioada 23-24 noiembrie 2012, organizată de  Colegiul Mediensis şi Direcţia 
de Cultură a Consiliului Local Mediaş, comunicarea Exploatarea aurului în Munţii Apuseni în 
secolele XVIII-XIX. dimensiuni şi efecte macro-economice unde pe baza cercetărilor de arhivă 
realizate în anul 2012 a punctat principalele repere privind evoluția expoloatărilor aurifere în 
regiunea Munților Apuseni în perioada dintre 1750-1914. Astfel el delimitează cel puțin trei etape 
în evoluția mineritului modern în zonă 1. 1750-1850; 2. 1850-1880; 3. 1880-1914. Fiecare etapă 
este caracterizată de evoluții specifice, atît din punct de vedere al investitorilor, al tehnologiei 
utilizate, cât și al producției. Autorul trece în revistă și principalele evoluții în plan socio 
demografic în regiune în perioada studiată. 

 
La conferința de la Sibiu, organizată în data de 7 decembrie 2012 de către Institutul de Cercetări 
Socio-Umane al Academiei Române, Iosif Marin Balog a participat cu comunicarea Politicile 
economice ale statului austriac în Transilvania în perioada 1850-1867. Studiu de caz: mineritul 
aurifer,  în care a punctat rezultatele cercetărilor afectuate în cadrul grantului privind rolul 
politicilor statului în promovarea dezvoltării regionale într-o regiune profund determinată  de 
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activitățile minere. Concluzia studiului său a fost că practic, politica statului în domeniul 
exploatărilor de aur și argint în Transilvania a vizat orientarea spre acele mine care ofereau cel mai 
bun randament fără investiții  și fără deschiderea unor lucrări de mai mare amploare. Ca și în 
domeniul exploatărilor altor minereuri,  cel puțin în perioada 1850-1867 în capacitățile de producție 
deținute de către stat au fost tergiversate orice inițiative pentru investiții de amploare. 

  
Tot în cadrul proiectului nostru a fost organizat la Cluj în data de 27 noiembrie Workshop-

ul cu tema Istoria economică regională: paradigme, opțiuni metodologice, agendă și perspective. 
Workshop-ul a fost prevăzut în planul de activități al proiectului pe anul 2012. Pe lângă membrii 
grantului, au participat o serie de invitați din țară, între care Prof. dr. Bogdan Murgescu de la 
Universitatea din București, specialist de prestigiu în domeniul istoriei economice. La workshop s-
au prezentat principalele probleme științifice pe care le-a atins proiectul nostru până în prezent, 
rezultatele parțiale la care s-a ajuns, fiind asftel și o cale de diseminare a rezultatelor cercetării, dar 
și prilej de discuții științifice de substanță pe marginea conceptului de economie regională și 
dezvoltare comunitară abordate în perspectivă istorică. La discuții, au participat un număr de 20 de 
specialiști, atât istorici, cât și economiști, fiind și cu acest prilej evidențiat faptul că pentru 
înțelegerea corectă a fenomenelor este nevoie de colaborarea științifică dintre istorici și economiști. 

 
ANUL 2013 

 
Pentru anul 2013 obiectivul proiectului asumat la început a vizat:  

- Reconstituirea spaţiului regional ca sistem operaţional. 
Pentru atingerea acestui obiectiv activitățile specifice efectuate de membrii echipei au constat din 
cercetări care să depăşească cadrul de analiză al fenomenelor strict economice, extrapolând 
abordările spre aspecte ce ţin de evoluţiile socio-demografice, etno-religioase, culturale, specifice 
fiecărei regiuni luată ca unitate de analiză: Zona Apusenilor, Banatul Montan, Valea Jiului, 
Bucovina. 
Astfel s-au efectuat investigații de arhivă în fondurile deja identificate de către cercetători. Dintre 
cele mai importante cercetări efectuate în acest an aminitim stagiile de cercetare-documentare 
efectuate de cercet. dr. Iosif Marin Balog la Viena, Budapesta, Alba Iulia, Cluj unde a continuat 
cercetarea documentelor din fondurile amintite, cercetări începute în anul 2012 care au fost de data 
aceasta extinse spre aspectele ce au ținut de efectele socio-econmice, culturale și demografice pe 
care le-a indus în zonă activitățile miniere. Asftel, la Viena a continuat cecretările în fondurile 
Finanzministerium/ Akten Montanabteilung des Finanzministeriums, anii, 1862-1867. La Budapesta 
a studiat în fondurile de arhivă E334 Oeconomica und Forest Akten, fasc. 37 cheltuieli ale statului 
în domeniul minier; de asemenea, E335 Montan Akten, cutiile 84-85 documente despre minele 
statului de la Săcărâmb și Roșia Montană 1861-1867. La Serviciul Județean Deva la Arhivelor 
Naționale a studiat în urmatoarele fonduri de arhivă: Comisariatul minier Certej, nr. 580 
Comisariatul miner Săcărâmb, Nr. 880 Inspectoratul Geologi și minier Deva, secția Brad nr. 880. 
La sursele de arhivă s-au adăugat alte date cu caracter statistic extrase din sursele publicate în epocă 
și care i-au oferit datele- suport pentru elaborarea unui studiu științific în acest sens. 
 La rândul lui, lect. dr. Nagy Robert a efectuat cercetări în arhivele de la Timișoara și 
Budapesta. La Budapesta a investigat o serie de surse de arhivă, între care: Z 295 Urikány-
Zsilvölgyi Magyar Kőszénbánya Rt. Tisztviselői, altisztjei és szolgái nyugdíjintézete (Casa de 
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pensii al Societății Maghiare de Minerit de Cărbune Uricani-Valea Jiului; Z 292 Urikány-Zsilvölgyi 
Magyar Kőszénbánya Rt. Titkárság (Secretariatul Societății Maghiare de Minerit de Cărbune 
Uricani-Valea Jiului SA). Tema 12.  Az Österreichische Credit-Anstalt für Handels- und Gewerbe 
pénzintézettel levelezés (Corespondența cu institutul financiar Österreichische Credit-Anstalt für 
Handels- und Gewerbe). Tema 25. tétel Société des Charbonnages Hongrois d’Urikány, Lyon 
céggel levelezés (Corespondența cu firma Société des Charbonnages Hongrois d’Urikány din Lyon) 
1909-1920.  
Prof univ.dr Rudolf Graef a efectuat cercetări în arhivele de la Timișoara și Caransebeș unde a 
studiat colecția de documente STEG referitoare la evoluția economică a Banatului Montan în 
perioada 1855-1914, completând astfel documentarea începută la finele anului 2011. 
Sintetizând, putem conchide faptul că membrii echipei de cercetare din cadrul grantului au studiat 
în peste 40 de fonduri diferite de arhivă din țară și din străinătate, care cuprind documente în 
limbile germană și maghiară și unele în limba română. Informația colectată și prelucrată a stat la 
baza elaborării studiilor de specialitate unele publicate deja, altele în curs de publicare, și care va 
sta, de asemenea, la baza elaborării viitoarei lucrări de sinteză preconizată pentru anul 2014.  

 
Diseminarea rezultatelor pe anul 2013 a presupus participarea la o serie de conferinte 

interne și internaționale dintre care trebuie menționate: 
-participarea dr. Iosif Marin Balog Participarea în perioada 8-10 august la First International 
Modernization Forum, prima conferință la nivel mondial care a reunit specialiștii și analiștii 
fenomenelor modernizării cu lucrarea State and Modernization in Central-Eastern Europe in 
”the long” 19th Century. Trebuie menționat faptul că la conferință au participat 82 de profesori și 
cercetători din 12 țări, prilej cu care s-au luat în discuție atât aspecte teoretico-metodologice 
referitoare la fenonemul modernizării, studii de caz, analize regionale și abordări cantitative care 
au confirmat faptul că studierea fenomenelor modernizării din perspectiva acumulărilor teoretico-
metodologice din ultimele 5-6 decenii a oferit un câmp generos de studiu cu rezultate relevante la 
nivel mondial. Concluzia fundamentală a Forumului a fost că studiul modernizării a devenit o 
știință inter-disciplinară în măsură să ofere azi răspunsul la cteva întrebări fundamentale: ce este 
modernizarea? Ce este modernitatea? Cum se poate defini o țară sau o regiune ca fiind 
modernizată sau cum o societate sau o țară poate accede la statutul de țară modernizată?. 

De asemenea, tot Iosif Marin Balog a participat la Mediaș în perioada 10-11  mai 2013 la 
Sesiunea Națională de comunicări științifice unde a prezentat lucrarea Rolul mineritului aurifer 
din Munții Apuseni în dezvoltarea comunitară și regională în secolul XIX, sintetizând 
rezultatele cercetărilor sale parțiale asupra temei. 

Prof dr. Rudolf Graf, directorul proiectului a participat la  Conferinta: "Der Aufstieg zur 
Provinz. Die Länder der österreichischen Monarchie in ihrem Angleichungsprozess an das 
Zentrum. Tagung in Klausenburg (Rumänien), 17.-19. Oktober 2013/Ascensiunea la statutul 
de provincie. Ţările monarhiei habsburgice în procesul lor de adaptare/echilibrare la centru": 
Sesiune româno-austriacă Cluj-Napoca, 17-19 octombrie 2013 unde  a prezentat lucrarea: O 
provincie și două forme de organizare: Banatul Montan și granița militară bănățeană. 
 

Pentru anul 2013 rezultatele cercetărilor s-au concretizat în elaborarea următoarelor 
studii care sunt înaintate la tipar:  
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1. Nagy Robert : ”Industrializare și dezvoltare regională în Valea Jiului în perioada 1867-
1918”, în Anuarul Institutului de Istorie George Barițiu din Cluj Napoca. Series Historica, 
LII,  2014 (13p) 
În studiul său, autorul analizează impactul demarării mineritului carbonifer în Valea Jiululu i 
în a doua jumătate a secolului al XIX, lea, arătând că exploatarea de tip industrial s-a extins 
numai după construirea primei linii de cale ferată care a legat regiunea de piața Monarhiei. 
În anii 80’ ai secolului al XIX-lea a luat avânt mineritul carbonifer. Pe lângă Societatea de 
Minerit de Cărbune din Salgótarján, Societatea Maghiară de Minerit de Cărbune Uricani-
Valea Jiului, Societatea de Minerit de Cărbune din Valea Jiului de Sus și Mina Regală de 
Cărbune și de Grafit al statului maghiar au fost principalii întreprinzători din zonă. În urma 
investițiilor efectuate în producție și în infrastructură, la începutul secolului XX, după 
producție Valea Jiului a devenit al doilea bazin carbonifer din partea ungară a dublei 
Monarhii. În urma colonizării de mineri și muncitori populația zonei a crescut de la 12 671 
în 1869 la 50 015 în 1910, autorul analizând efectele economice ale acestei evoluții 
demografice.      

2. Iosif Marin Balog: ”Efectele socio-economice ale mineritului in ”patrulaterul aurifer ” al 
Apusenilor în a doua jumătate a secolului XIX, începutul secolului XX (1850-1914)”, în 
Anuarul Institutului de Istorie George Barițiu din Cluj Napoca. Series Historica, LII,  2014 
(15 p.). În studiul său, autorul relevă că avem de-a face cu o multitudine de factori care au 
influențat viața economică și socială a locuitorilor din regiune.  Salarizarea nu i-a avantajat 
pe muncitorii din regiune și deși veniturile lor în comparație cu valoarea produsă erau 
infime, au existat o serie întreagă de beneficii pentru regiune pe care în condițiile socio-
economice ale vremii nu le găsim în alte regiuni ale Transilvaniei. Asigurarea unor servicii 
medicale, pensii, asigurări pentru văduve și accidente de muncă erau de competența și mai 
ales de obligația angajatorului. Tot în competența intreprinderilor era și instituirea 
patronatului asupra bisericii și școlii din raza de activitate și chiar asupra unor asociații cu  
scop cultural, încât se poate vorbi cu destule argumente ilustrative de o veritabilă 
responsabilitate socială de tip corporatist pe care, cu excepția Banatului, alte regiuni ale 
Transilvaniei nu au cunoscut-o în epocă.  

Spre finele secolului 19, firmele cu capital străin au continuat şi extins aceste servicii atât pentru 
muncitorii proprii cât şi pentru comunităţile respective. Ele au preluat patronatul sau au 
construit pe cheltuială proprie spitale, cabinete medicale, şcoli elementare, magazine de 
alimente. Pe de altă parte, concluzia autorului relevată de sursele studiate este că totuși nu avem 
de-a face în regiune cu o dezvoltare auto-sustenabilă: Când dispare resursa naturală, când se 
reduce interesul sau disponibilitatea exploatării acesteia, dispare practic şi sursa de 
sustenabilitate a creşterii economice şi în fond, a stării materiale a populaţiei din regiune care 
singură găseşte foarte greu alternative viabile şi resurse de diversificare spre domenii 
alternative. De aceea chiar formularea unor concluzii impune prudenţă şi echilibru în a le plasa 
între teoria dependenţei şi a bunăstării efemere şi cea a avantajelor comparative. 
 
Kurt Scharr: ”Fondul religionar greco-oriental din Bucovina. Luptă culturală și construcție 
națională în oglinda unei instituții”, în Anuarul Institutului de Istorie George Barițiu din Cluj 
Napoca. Series Historica, LII,  2014  (12.p.) 
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În studiul său, autorul subliniază că Bucovina a fost încă din epocă o entitate care a devenit un 
stereotip adesea citat cel de ”conglomerat de popoare în miniatură”. Interacțiunile etno-naționale 
s-au evidențiat și la nicel socio-economic. Autorul analizează în articolul său relația dintre acești 
factori, luând ca studiu de caz Fondul Religionar ortodox. O parte importantă din discuția despre 
rolul Bisericii Orientale greacă și fondul religios a avut loc în presa (cea mai mare parte locală, 
dar, de asemenea, Viena). 
 
Rudolf Gräf, O provincie și două forme de organizare: Banatul Montan și granița militară 

bănățeană. în Anuarul Institutului de Istorie George Barițiu din Cluj Napoca. Series Historica, LII,  
2014 . 

Articolul ralizează o paralelă între sistemul de organizare și administrare în Banatul Montan și 
teritoriul graniței militare și efectele culturale, sociale și economice ale acestei evoluții. De 
asemenea, sunt subliniate trăsăturile specifice care s-au perpetuat de-a lungul timpului și după 
desființarea regimentelor grănicerești, deoarece um model specific de organizare, un stil de viață au 
continuate să existe în ciuda fenomenelor modernizatoare care au contribuit la o uniformizare și la o 
estompare a acestor trăsături particulare. 

 
În concordanță cu cele mai sus arătate, considerăm că au fost atinse toate obiectivele 

manageriale și științifice ale proiectului pentru anii 2011-2013, așa cum au fost ele prevăzute la 
întocmirea sa. 
 
 
Cluj Napoca,    octombrie 2013                                                              pentru conformitate, 
 

   Prof. dr. Rudolf Gräf,  
director al proiectului IDEI PCE-2011-3-0305 

 
 
 

 
 
 

 
 


